

简村北帝庙会

一场延续了七百年民俗盛会

每逢三月初三北帝诞辰日,简村都会举办一系列民俗活动。因此,简村村民也将北帝诞视为每年的团聚之日,很多在外求学、工作和居住的村民都会在这天赶回村中庆贺并聚首一堂。

2012年,简村北帝庙会被列入南海区第四批非物质文化遗产名录。

《传说》 700年北帝诞盛会延续至今

简村北帝古庙座落于西樵简村,是南海四大古庙之一。广东是水乡,以水为始源,所以北帝庙又称为“祖庙”。西樵简村的北帝庙是南海区内保存最好的庙宇,按三重进设计,游廊画壁,一年四季香火鼎盛,不仅是简村村民祈福的圣地,许多外村的人也到庙里祈福。

相传北帝是指真武帝君,真武帝君原称玄武,宋以后改为真武,形象为龟和蛇。在我国古代四神和二十八宿排列上,玄武位于北方,主水,因此又称北帝。北帝是主管水利之神,庇佑风调雨顺,国泰民安,是妙乐天尊徒弟,北方真武玄天上帝,人称北帝公。为纪念北帝公,简村开村始祖简侨仁后代于南宋景炎二年(公元1277年)始建北帝庙,距今已有700多年历史。农历三月初三为北帝公诞辰,每年的北帝诞,全村都会举办盛大的庆典活动,场面热闹非凡。

由于历史原因,北帝诞民俗活动曾一度中断。直至2009年,简村恢复了古时民

俗,重新组织北帝诞活动。

传统的北帝诞民俗活动有祈福祭祀、天姬送子、落户派发寿包、唱戏舞狮、北帝巡游等仪式,近年更融入歌舞、舞龙、电影等新元素。

其中“天姬送子”传说,相传在清朝,有一对夫妇多年未有所出,心中难免焦急。有一日途经北帝古庙,适逢当天是北帝诞辰,该夫妇便向天姬祈求,望能达成夙愿。自当他们诚心向天姬祷告后,不久他们便怀有小孩,完成了他们的愿望。他们认为是天姬送给他们的,是上天对他们的恩赐。自此以后,每逢北帝诞当日,村中及外地渴望生娃的妇女都去一祈夙愿。现时在农历三月初三北帝诞当天下午,新婚夫妇按照先后次序集中在北帝庙前,由村民扮演天姬送子状,然后新婚夫妇跪拜天妃,祈求天妃赐予赐福。如夫妇求子后所生男或女者,在下一年农历三月初三北帝诞时则添加香油钱或购买烧猪以答谢北帝公与天妃娘娘之神恩。



北帝诞活动天姬送子吸引街坊关注。

《现况》

村民都渴望幸福和平安健康、事业有成……因此不论大事小事,简村的村民都会来祈求北帝保佑。

随着社会的发展,人们把这种信仰与当地经济文化发展融合在一起,将先辈留下来的宝贵遗产保存与发展,于是三月初三北帝诞庙会一直延续至今,并以北帝诞民俗活动为契机,凝人心、聚人气,共建和谐幸福村居。

延开千席共贺北帝诞

2009~2018年,简村连续组织全村聚餐庆典活动,筵开1000余席,宴请全村村民和社会各届把酒言欢,整个简村沉浸在一片欢乐祥和的喜庆气氛中,展示出简村的团结凝聚力和村民建设更美好简村的良好愿望。

如今走在庙前,庙宇雕塑依然精致。最特别的是,庙墙青砖中竟然隔着薄薄的铜片。事实上,简村北帝诞活动经过

700多年的传承,一系列的活动深受村民认可和喜爱,逐渐成为简村村民的年度民俗盛宴。值得一提的是,简村北帝庙会在2012年成为“佛山市南海区第四批非物质文化遗产”。

为擦亮“历史名村”的名片,简村拨出专项资金,对村内的古建筑进行重点修葺和保护,利用村内的历史文化资源,通过古村活化,打造文旅强村,创建美丽文明村居。

《回忆》

“三月三,北帝诞,逛庙会,把戏看。”每年农历三月初三,延绵700多年的北帝诞庆祝活动都会在简村开锣。

“古诞良辰舞起玉龙飞彩凤,年丰人寿恩承福泽举金杯。”北帝诞当天一早,村口挂上“风调雨顺,阖家幸福”的庆祝横幅。北帝庙门前派发寿包,让村民感受节日喜庆氛围。除了简村村民外,每年北帝诞都吸引了不少来自外地的游客。

在74岁“简村通”林润明的

北帝古庙是全村信仰所在

记忆里,北帝古庙是全村的信仰所在。他说,在他约10岁时,北帝诞盛况空前,“村民撑着罗伞、举着旗幡,还有穿上古装的演员扛着北帝公,从北帝古庙出发,在村中巡游。”林润明说,巡游方阵有将军护卫阵、飞禽走兽阵、飞龙飞马阵、红男绿女歌舞阵等七八个方阵,一起护卫着北帝公“出巡”。同时,村民会迎接北帝公并进行祈福祭祀。

“那天,除了本村村民,还有不少外地人慕名而来。”林润明

回忆道,在上世纪50年代初期,简村北帝诞除了醒狮表演,还有每五年举办一次的舞龙表演,表演者皆为本村村民。“60岁以上的长者还有三餐饭宴,两餐为斋宴,一餐为斋杂宴,其他村民只需要交一元,就可吃到斋宴,外地游客则需要交2、3元。”

族人们在北帝诞当天还带着烧猪贡品从各地赶回,在北帝古庙前焚香祈福、舞动醒狮、听大戏,并筵开千席,全村同庆。

撰文/摄影 陈肖玲



北帝祈福还愿。



筵开千席,万人齐聚贺北帝诞。